Laboratoriumi munka. Nev, 0sztaly..........ccccceeviveveiiieiecieinenn.

A toltott részecskek nyomvonalanak tanulméanyozasa.

A munka célja: a toltott részecske azonositasa.

~ Modszere: a magneses térbe helyezett Wilson-kamraban kapott
reszecskenyomvonal 6sszehasonlitasa a proton nyomvonalaval.

Eszkozok, sziikséges mérések, mérdeszkozok

A munkaban két toltott részecske nyomvonalanak kész fényképét
hasznaljuk (1.a4bra). I a proton nyomvonala, Il az azonositandd részecske
nyomvonala. A magneses indukciovonalak merélegesek a fénykép sikjara.
Mindkét részecske kezddsebessége azonos, és merdleges a fénykép szélére.
Az ismeretlen részecske-azonositasa céljabdl annak fajlagos toltését
dsszehasonlitjuk a proton fajlagos toltésével. Ennek érdekében megmérjik és
dsszevetjuk a nyomvonalak kezdeti szakaszainak gorbileti sugarat. A
magneses indukciovektorra merdlegesen mozgd részecskére nézve felirhatjuk:

qBv = mV¥/R vagy g/m=v/RB
1. abra 2. abra




A képletbdl kovetkezik, hogy a részecskék fajlagos toltéseinek hanyadosa
egyenld palyasugaraik forditott aranyaval.

A részecske nyomvonalanak gorbiileti sugarat a kovetkez6képpen hatarozzuk
meg. A fényképre atlatszé papirt helyeziink, s atrajzoljuk ra a nyomvonalat (legyiink
Ovatosak, nehogy megsértsiik a fényképet).

A 2. abran lathat6 mddon a nyomvonalhoz két hart szerkesztiink,
kozéppontjaikban merdlegeseket emellink. Az utObbiak metszéspontja a kor
kdzpontja, a sugarat vonalzéval mérjik meg.

Op My Ro | R | (a/m)/(qp/mp)=Ry/R
c

kg m m

1,602*10 | 1,6726*10%

Elokésziiletek a munka elvégzéséhez

1. A Kkiserleti beszamolohoz tablazatot keszitink a mérési eredmények eés
szamitasok rogzitésére. . .
2. A fényképrol atmasoljuk az atlatszo papirra a részecskék nyomvonalait.

A munka menete, a mérési eredmények értékelése

1. Megmerjlk az atmasolt nyomvonalak kezdeti szakaszainak gorbuleti sugarat.
2. Hasonlitsuk 0ssze az ismeretlen részecske és a proton fajlagos toltéseit! A
meérések alapjan azonositsuk a részecskét!

Ellenorzo kerdesek

1. Milyen a magneses indukcidvektor irdnya a részecskék nyomvonalahoz
képest?

2. Mi az oka annak, hogy ugyanazon részecske nyomvonalanak goérbuleti sugara
valtozo?



